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Szanowny Panie Prezesie,

na podstawie doniesień medialnych1 Rzecznik Praw Obywatelskich powziął 
informację na temat wyemitowanego w TVP Info materiału dotyczącego 
emerytów, w którym znalazł się fragment przedstawiający kobietę w oplamionej 
odzieży. Przedstawiony materiał stanowi ingerencję w wyrażone w art. 47 Konstytucji 
RP prawo do ochrony życia prywatnego, czci i dobrego imienia nagranej osoby oraz 
może naruszać Jej godność, w znaczeniu godności osobowej, o której mowa w art. 30 
Konstytucji RP. Okoliczność, że materiał nie przedstawia twarzy danej osoby nie 

1 Zob. m. in.: TVP Info pokazało na wizji ubrudzoną staruszkę. Osoba odpowiedzialna ukarana, 
„Wirtualnemedia.pl” z 26 września 2023 r.,  https://www.wirtualnemedia.pl/artykul/tvp-info-ubrudzona-
staruszka-przeprosiny-kara; Oburzające ujęcie w TVP Info. Telewizja się tłumaczy, jest kara, „Onet.pl” z 
26 września 2023 r.,  https://www.onet.pl/styl-zycia/onetkobieta/tvp-info-pokazalo-ubrudzona-
staruszke-jest-kara-dla-odpowiedzialnego/hy2enen,2b83378a; TVP przekroczyła kolejną granicę. 
Pokazała to na antenie. Teraz się tłumaczy, „Fakt.pl” z 26 września 2023 r., 
https://www.fakt.pl/wydarzenia/szokujacy-widok-na-antenie-tvp-telewizja-teraz-sie-tlumaczy/f10kf16. 
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oznacza, że wykluczona jest możliwość jej rozpoznania przez inne osoby. Co więcej, 
publiczna prezentacja wskazanego materiału może być uznana za naruszenie 
godności człowieka, obejmującej m. in. te wszystkie wartości, które określają 
podmiotową pozycję jednostki w społeczeństwie i które składają się, według 
powszechnej opinii, na szacunek należny każdej osobie2. Przy ocenie skali tego 
naruszenia należy wziąć pod uwagę okoliczność, że pomimo tego, że emisja miała 
miejsce jeden raz, to w dobie Internetu prezentowane przez stację telewizyjną 
materiały mogą być następczo publikowane i przesyłane w innych miejscach.

Mając na uwadze powyższe, działając na podstawie art. 13 ust. 1 pkt 2 ustawy z 
dnia 15 lipca 1987 r. o Rzeczniku Praw Obywatelskich (Dz. U. z 2023 r. poz. 1058), 
zwracam się do Pana Prezesa z prośbą o przedstawienie Rzecznikowi wyjaśnień w tej 
sprawie. Proszę także o informacje na temat procedur, które mają ma celu ochronę 
prywatności i godności osób znajdujących się w materiałach emitowanych przez stacje 
należące do Telewizji Polskiej S.A.

Z poważaniem

2 Zob. wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 22 lutego 2005 r., sygn. akt K 10/04 (OTK ZU Nr 2, seria A z 
2005 r., poz. 17).


